Stručné a vzájemně propojené shrnutí závěrů z prvních tří příspěvků
V dopolední části programu XVII. ročníku konference Lidský kapitál a investice do vzdělání byly prezentovány příspěvky, jejichž společným jmenovatelem je formování a zhodnocování lidského kapitálu se zvláštním důrazem na rozdíly mezi muži a ženami. 

Šlo o následující příspěvky:
1. P. Matějů, M. Smith, N. Simonová: Koho znevýhodňuje škola: chlapce nebo dívky? (rozšířená verze již publikovaných příspěvků: v češtině v časopis Orbis Scholae: http://www.orbisscholae.cz/archiv/2013/2013_3_06.pdf, v angličtině Petr Matějů and  Michael L. Smith: Are boys that bad? Gender gaps in measured skills, grades and aspirations in Czech elementary schools, British Journal of Sociology of Education, DOI: 10.1080/01425692.2013.874278.
2. P. Matějů, P. Anýžová: Role lidského kapitálu v úspěchu na trhu práce: srovnání šesti evropských zemí participujících na projektu PIAAC. Pracovní verze stati zaslané do recenzního řízení dostupná na www.isea.cz 
3. S. Weidnerová, P. Matějů: Hodnotový kontext volby mezi kariérou a domácností: mezinárodní srovnání. Pracovní verze stati zaslané do recenzního řízení dostupná na www.isea.cz
Pokud jde o první příspěvek, výsledky prezentovaných analýz svědčí ve prospěch závěrů, k nimž došla řada našich i zahraničních ekonomů (Mechtenbergová, Jurajda, Münich a další), podle nichž školní známky představují signály, jejichž prostřednictvím studenti dostávají informace o svých schopnostech a talentu. Jsou-li v důsledku systematického zvýhodňování jedné skupiny proti druhé tyto signály zkreslené, má to významný vliv na úspěch v dalších životně důležitých soutěžích a situacích založených na konkurenci (přijímací zkoušky, úspěch na trhu práce), přičemž ti, kdo byli v počátečním vzdělávání systematicky zvýhodňováni, jsou v pozdějších soutěžích méně úspěšní než ti, kteří byli znevýhodňováni. Řada analýz, včetně našich (analyzována byla data z výzkumu PISA), ukazuje, že v počátečním vzdělávání jsou výrazně znevýhodňováni chlapci, kteří při stejných schopnostech dostávají horší známky než dívky. Naše analýza prokázala, že:
· Dívky dosahují ve srovnání s chlapci výrazně lepších známek z českého jazyka a matematiky, a to i při kontrole čtenářských a matematických dovedností. 

· Dívky se ve srovnání s chlapci výrazně častěji hlásí ke studiu na gymnáziu, a to i při kontrole čtenářských a matematických dovedností, sociálně-ekonomického a kulturního zázemí, známek z matematiky a českého jazyka a dalších vlastností žáka.

· Dívky častěji než chlapci aspirují na dosažení vysokoškolského vzdělání, a to i po kontrole čtenářských a matematických dovedností a sociálně-ekonomického a kulturního zázemí.

Výsledky komparativní analýzy vlivu kompetencí na příjem založená na datech z mezinárodního výzkumu OECD zaměřeného na kompetence dospělých (PIAAC) prezentované ve druhém příspěvku ukázaly, že:

· Vzdělávací systémy v tranzitivních zemích nefungují tak efektivně jako vzdělávací systémy inovačně orientovaných zemí;
· Pokud jde determinaci příjmů, v tranzitivních zemích (zejména v ČR) byly identifikovány silnější vazby askriptivní povahy (sociální původ a pohlaví), než vliv kompetencí;
· Ačkoli ženy již mají větší šanci na dosažení vyššího vzdělání, mají při stejných charakteristikách (vzdělání, kompetence, zaměstnání) výrazně nižší příjem než muži, což platí zejména v ČR.
Rostoucí šance žen na dosažení vyššího (zejména vysokoškolského) vzdělání se tedy zatím nepromítají do měřitelných úspěchů na trhu práce. Otevřenou otázkou je, do jaké míry je to mimo jiné výsledek působení mechanismů zvýhodňování v počátečním vzdělávání. O tom, že by tomu tak mohlo být, svědčí výsledky ukazující, že ženy ve srovnání s muži na trhu práce kapitalizují více sociální původ (zejména vzdělání rodičů), zatímco muži více než ženy zhodnocují dosažené vzdělání. 
Třetí příspěvek založený na komparativní analýze 25 evropských zemí ukázal, že u žen má vzdělání velmi silný vliv na formování jejich pracovně-kariérních orientací a hodnot, které je osvobozují od společenských tlaků tradičně je připoutávající k domácnosti a rodině. Provedené analýzy využívající dat z Evropského sociálního výzkumu (ESS2) přesvědčivě dokazují, že s rostoucím vzděláním se hodnoty žen a mužů výrazně sbližují, tj. ženy se stávají otevřenější změnám, jsou méně konzervativní a více zaměřené na výkon a úspěch. Analýza současně prokázala, že ve formování pracovně-kariérních orientací žen se v mnohem větší míře prosazují individuální preference než strukturní podmínky a omezení. Tím se zpochybňuje konzervativně feministický výklad formování pracovně-kariérních orientací žen založený na představě o klíčové roli omezujících společenských podmínek (bariéry diskriminační povahy) a větší empirickou oporu naopak získává preferenční teorie Hakimové silně korespondující s představou, že modernizace sebou přináší individualizaci projevující se zejména ve formování životních preferencí a životních stylů žen. 
Klíčovým zjištěním je, že dosažení vyššího vzdělání dokáže u žen výrazně „moderovat“ nepříznivý vliv konzervativního společenského klimatu a omezujících podmínek na trhu práce,  což vyplývá z následujících výsledků analýz: 

· Vliv vzdělání na profesně-kariérní orientace žen roste s posilováním negativně působících podmínek spočívajících v konzervativním společenském klimatu připoutávajícím ženy k domácnosti a rodině; 

· Dosažení vyššího vzdělání dokáže prakticky eliminovat negativní působení konzervativního prostředí a nechává tak ve hře pouze individuální hodnotové orientace (preference) a vládní politiky ovlivňující flexibilitu pracovních režimů (možnost uskutečnění preference). 

Kritika teorie C. Hakimové spočívající v tezi, že ženy ve svých volbách a preferencích podléhají více společenským tlakům a bariérám než vlastním hodnotám, stojí na tenčím ledě, než se zatím zdálo. Tento led, na němž bruslí zejména feministické koncepce a tzv. “gender studies” bude s největší pravděpodobností s rostoucím podílem žen dosahujících vyššího vzdělání dále slábnout. 

Naše výsledky tedy dávají za pravdu A. Giddensovi, který v souvislosti s preferenční teorií Catherine Hakimové napsal: „Jde o „nový scénář možností a příležitostí pro ženy představující zásadní rozchod s minulostí a poskytující moderním ženám skutečnou možnost volby mezi životem zaměřeným na rodinné práce nebo na placenou práci.“ [Giddens v předmluvě k Hakimové, HAKIM 2000].
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